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SOLUZIONI ESAME 2003 SPAI Bellinzona

. . . 1 . .
1. risolvere la disequazione f(x) > . nei seguenti casi:
X

f(x) = x

2— —_— .
XZl - X—EZO —>X—120 awzo

X X X X

facendo attenzione di escludere cio che annulla il denominatore avremo

soluzione: xe[-1;0[U[l;o (-1<x<0 v 1<Xx)

f(x)=1-x

—_— 2_ —_— . —_—
1—X2L—>1—X—i20 —>—(l X) 120—)—( X):(2 X)ZO

1-x 1-x 1-x 1-x

soluzione: x e€]-o;0]U]L; 2] (x<0 v 1<x<£2)

metodo alternativo:

-1 01
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vista a) possiamo scrivere: -1 <f(x)<0 v 1<f(x). Cioé -1<1-x<0 v 1<1-x

-1<1-x diventax<2, 1-x<0 divental<x e 1<1-x diventax<0

eavremo:xXx<0 v 1<x<2

f(x) =x*-4x + 3

X2—4X+322;—) X2—4X+3—2;20 —>
X?—4x+3 X —4x+3
2— . 2— —_— —_— . —_— . —_— 2
(x 4x+22) (¢ —dx+4) o (x=2 V2) - (x-2++/2)-(x-2) -0
X°—4x+3 (x=3)(x-1)

soluzione: x e ]-0;2-V2]U]l; 3[U[2 +V2; oo

metodo alternativo: (-1 <f(x) A f(x) <0) v 1 <1(x)

+|+ [+ ]+

22 1 3 2+2
X242 - |+ |+ |+ ]| +
x-2-V2 | - -7
x-11- + |+ | +
x-3 |- -+ |+

+ + |-+

-1 <f(x) diventa -1<x*-4x+3 cioé 0<x*-4x+ 4 0ancora0 < (x - 2)° dunque X & J-o0; oo

0> f(x) diventa 0> x*-4x+3 cioé 0> (x-3)(x- 1) dunque x €]1;3[

1 <f(x) diventa 1<x*-4x+3 cio@ 0<x*-4x +2edunque X € ]-0; 2 - V2] U [2 +V2; oo

tirando le somme abbiamo: x € ]-0; 2 - V2] U ]1; 3[ U [2 + V2; oo




2)a)
3 +2.3"+1 2
3X+2_3X 3

3-3%+6-3°-18-3*+2:3*+3=0
3.3 -10-3*+3=0—>u=3"

+.100 —4-3.
3u2—10u+0=0—>u12=1O+ 100 433—>u1=£—>u2=3
' 6 3

I)%=3X—>31=3X—>Xl:—1;

11)3=3" - x, =1
b)
4c0s®(x)—2sen(x)-1=0
41— senx)— 2sen(x)-1=0
4sen?(x)+2sen(x)—-3=0— sen(x) =t

, —2+/4+4-3-4 -2+2\13 -1+13
42 +2t-3=0-t,, = . ==

—t, = -1151(imposs) —» t, = 0,651

sen(x)= 0,651 — x = 40,646°

x, = 40,646° + k -360° — X, = (180°—40,646°)+ k -360° =139,353° + k - 360°



3) Sia t il tempo e s lo spazio totale avremo:

3 1

—-S =S
4—+4—:t+0,5 (2)
260 100

Sostituendo (1) in (2) avremo:
3 1 S
S+ S= +0,5
1040 400 260

3 S+ L S— > :0,5—>is:0,5—>s:325km
1040 400 260 650

t :% =1,25h — 12h -1h15min =10h 45min

4)
y=f(x)=ax+b
1
=—Xx-80
Y 5
y=9g(x)=ax’

a) condizione di tangenza: A=0

1 g0-ax?
5

1 1i‘/21—4a-80
axz——x+80:0—>x12:5 S

5 ' 2a

1

A:2—5—4a-80:0—>a:1,25-10‘4 >y=g(x)=AB=125.10"-x2 =0,000125x2 — X >0

b) Punto di tangenza (A=0)

b)%x—SO =1,25-10"*-x* »1,25-10* - x* —%X+80 =0

1

5
X —_—
2 2.125.10™"

X, =

=800 — f(800) :%-800 —80 =80 — B(800;80)



5) Funzione razionale fratta

2x2 —x-3  A(X
y= 0= el
X—2 B(x)
X -3 -2 -1 0 2 3 4 5
f(x) -3,8 -2 -1/3 1 indef 13 13 14,3
a) rappresentazione
3l
207
¥
104
y 1
K

b) Ricerca asintoti

1°) asintoto verticale

B(x)=0—>x-2=0—>x=2

A(2) =3#0= x = 2éun asintoto verticale — Dominio : |- o0;2[u [2;+o0[

2°) asintoto obliquo

(2x2 —x—3):(x—2):2x+3+i2:> y = g(X) = 2x+3é un asintoto obliquo
X_

c) Intersezione asse x

f(X)=0—>2x*—x-3=0->X,,

-10-

1+41+4-23

3
—>X =-1->X, :E




6)

a) 5a = (n—2)180° = (5—2)180° = 540° —  =108°

O—H =sen18° — OH =5,5-sen18°
OA

CH =0C-0OH =55-5,5-sen18° =38
— AH =5,5-c0s18° =5,231

C—H =0s18° - BC = CH
BC cos18°

b)

=3,996

CH-AB 38-3996
Ase == == =159

~ OM-DE 5 11-sen36°-5,5-€0s36°

entagono
p! g 2 2

c)A -5=71,923

Ay = 71,923-5-7,592 = 33,96



